

# 內地保增長 萬億投資重啟動

內地經濟無法保持高速增長已成定局之下，保證一定的增長速度，或者用官方語言——穩增長，仍是經濟政策的核心目標；而自今年8月以來，各種政府舉措已經表明，新一輪拉動經濟增長為目標的政府主導性投資已經啟動。雖然未如數年前全球金融危機之時，全力推進四萬億投資的高調，但其規模仍達到萬億級別。投資、出口、消費三頭馬車之中，內地政府似乎只對投資一途得心應手、不離不棄。

另一方面，決策層對於投資刺激經濟可能產生的地方債務、投資低效、產能過剩等負面效應也心知肚明。所以，近期國家發改委主任徐紹史的公開講話中，即提出要繼續發揮好投資對穩增長的關鍵作用，保持合理的投資增長，實質是避免投資規模過大，引發產能過剩；要保證有限的政府投資投向經濟社會發展的重點領域和薄弱環節，以避免投資低效；另亦特別指出，今後將擴大市場准入，破除民營企業的玻璃門，引導民間投資通過多種途徑進入基礎設施、基礎產業和公用事業等領域，避免地方債務過快增長。

## 投資以長帶短

內地政府投資低效已是公開的秘密，並成為制約經濟持續增長的瓶頸之一。世界銀行即在今年中發布的報告中稱，中國的高投資率可能無法維持，而如果投資在缺乏管理的狀態下無序撤出，則會導致中國經濟急劇減速，且如果投資回報率無法達到預期，很多發展專案的還貸將受到威脅，屆時中國可能將被迫介入解決壞賬問題。由此，此輪投資拉動中，以長帶短的政策思路已然清晰。

以長帶短，即選擇那些既能長期優化經濟結構，又能短期起到拉動投資和經濟增長作用的領域，比如棚戶區改造、中西部地區鐵路建設、市政基礎設施和地鐵公共交通建設等；其中城市基礎設施，如市政地下管網建設和改造、污水和生活垃圾處理及再生利用設施，以及地鐵、輕軌等大容量公共交通系統建設等，都是涵蓋重點之一。

另一投資新重點，則是之前基本沒有涉及的環保投資。據環保部透露，內地將投資1.7萬億元（人民幣，下同），開展大氣污染防治行動計劃，另將投入2萬億元進行水污染治理。

投資本質是資金的遊戲，融資是投資的前提。此次投資活動集中的城市基礎設施，按照內地政府事權劃分，應有地方政府負責。而在經濟下滑、債台高築之下，地方政府只能依靠土地出讓金收入，這也是內地近期房地產重新亢奮的根本原因之一。但是土地買賣終非長遠之計，無法支撐投資活動的持續有效進行。

此前，市場普遍存在預期，隨着新一輪投資計劃啟動，貨幣政策亦會跟隨放鬆。但是，8月份人民銀行行長周小川公開發言，指中國經濟增長內在動力還很強，今年下半年仍將執行穩健的貨幣政策。在穩健的貨幣政策之下，信貸擴張已無可能



■內地新一輪穩增長政策的其中一個亮點，是吸引民間資本參與經營性項目建設。

(資料圖片)

只有通過直接融資，重點通過地方債和企業債擴容，以及政策性銀行支援來解決資金問題。值得特別關注的是，吸引民間資本參與經營性項目建設與運營將成為此次投資的新亮點。

## 融資新變奏：吸引民間資本

民間資本投資鐵路、機場等基礎設施有所放開，就在8月，國務院還出台了鐵路投融資改革方案，以吸引民間資本。現在的問題是，基礎設施投資回收時間長，民間資本進入後亦難擁有收益分配權和話語權，致使其對於投資充滿顧慮。在吸引民間資本方面，地方政府更為積極和現實。例如，武漢市鼓勵民資參與公路、橋樑、隧道、水廠、污水處理廠等的建設；北京則將把軌道交通、城市道路、綜合交通樞紐、污水處理、固廢處置和鎮域供熱等六大基礎建設領域列為試點，擬推出126個項目，引進社會資本1300億元。

在逐步實施投資拉動和結構調整的同時，決策層出於為經濟持續增長提供動力的考慮，也在醞釀啟動實質性的經濟體制改革；其中準備較為充分的財稅、金融、能源等領域改革有望率先啟動。7月下旬起，國務院已經先後推出放開貸款利率管制、營業稅改增值税擴至全國、加快發展節能環保產業、促進資訊消費、金融支援小微企業發展、鐵路投融資體制改革等一系列政策和改革舉措。

然而，要真正實現投資主體多元化，進而推動經濟結構轉型目標，需要實在的體制性變革。回顧歷史可以看到，經濟體制改革只能在啟動於經濟低迷期，面臨層層壓力才能衝破重重阻力。如今，經濟增長壓力空前，在希冀通過投資拉動解決短期增長速度問題的同時，真正市場機制的根本性作用，才能做到經濟可自我持續增長。

李元莎 美國麻省大學商學院助理教授  
何順文 香港公司管治議會主席